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Niederschrift Nr. 16 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Lunden 

am Donnerstag, 18. Juni 2015, im Sitzungssaal des Amtsgebäudes in Lunden 
 
Beginn: 19:00 Uhr   Ende: 19:40 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Peter Ahrens als Vorsitzender 
Herr Rolf Hinrichs 
Herr Peter Tödter 
Herr Holger Kühl 
Frau Britta Hamann 
Herr Sascha Willhöft 
Frau Petra Kuberg 
Herr Jörn Walter 
Herr Uwe Jeß 
Herr Ernst-Heinrich Tams 
Herr Holger Henningsen 
Frau Birgit Dethlefs 
Herr Jörg Peters 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Hauke Barz (ausscheidender Gemeindevertreter) 
 
Von der Verwaltung: 
Herr ltd. Verwaltungsbeamter Fred Johannsen 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Verabschiedung eines ausgeschiedenen Gemeindevertreters 

2. Verpflichtung eines nachrückenden Gemeindevertreters 

3. Einwohnerfragestunde 

4. Genehmigung der Niederschrift Nr. 15 vom 19.05.2015 

5. Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 

6. Wahl von Mitgliedern in die Ausschüsse der Gemeindevertretung 

a) 1 Mitglied für den Bauausschuss 

b) 1 Mitglied für den Sozialausschuss 

7. Energetische Sanierung Kindergarten 

hier: Auftragsvergabe für die Fenstererneuerung 

8. Eingaben und Anfragen 
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TOP 1. Verabschiedung eines ausgeschiedenen Gemeindevertreters   
 
Bürgermeister Ahrens verabschiedet den ausgeschiedenen Gemeindevertreter Hauke 
Barz. Er übergibt ihm eine Urkunde, einen Blumenstrauß und ein Präsent und dankt 
ihm für die geleistete Arbeit insbesondere als stellvertretender Vorsitzender des Bau- 
und Wegeausschusses. 
 
Herr Barz wünscht den Gemeindevertreter/-innen alles Gute. 
 
 
TOP 2. Verpflichtung eines nachrückenden Gemeindevertreters   
 

Der neue Gemeindevertreter Jörg Peters wird von Bürgermeister Peter Ahrens durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten sowie zur Ver-
schwiegenheit verpflichtet und in seine Tätigkeit eingeführt. 
 
 
TOP 3. Einwohnerfragestunde   
 

Einwohnerfragen werden nicht gestellt.  
 
 
TOP 4. Genehmigung der Niederschrift Nr. 15 vom 19.05.2015   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift Nr. 15 vom 19.05.2015 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 
 
TOP 5. Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden   
 

a) Beschlüsse des Schulträgers 
Aufgrund des heutigen Zeitungsartikels in der Dithmarscher Landeszeitung infor-
miert Bürgermeister Ahrens darüber, dass in dieser Sache noch Gespräche geführt 
werden. Sollte diesbezüglich eine neue Sitzung des Amtsausschusses anberaumt 
werden, wird diese öffentlich sein. 

b) Gedenksteine der Heimatvertriebenen am Ehrenmal 
Bürgermeister Ahrens berichtet darüber, dass der Ehrenbürgermeister Lothar Dufke 
angeregt hat, die Steine auf den Platz des Ehrenmals zu versetzen, weil sie durch 
die bestehenden Bäume sehr schnell grün einfärben und unansehnlich wirken. Er 
zeigt eine mögliche Finanzierung auf. Über eine Versetzung der Steine oder ein 
turnusmäßiges Reinigen soll in der kommenden Sitzung der Gemeindevertretung 
befunden werden. 

c) Frau Dethlefs präsentiert das vom Kulturausschuss ausgearbeitete Programm für 
die Sommerferien. Des Weiteren sollte anlässlich der 875-Jahr-Feier die Ehrenna-
del an zwei verdiente Persönlichkeiten verliehen werden. Namensvorschläge liegen 
vor. 

d) Herr Tams wünscht, dass alle Niederschriften des Bau- und Wegeausschusses 
auch den Gemeindevertretern zugestellt werden, weil über die Empfehlungen des 
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Bau- und Wegeausschusses auch in der Gemeindevertretung befunden wird. Dies 
wird einmütig befürwortet. 

e) Seitens des Sozialausschusses und des Tourismusausschusses werden keine Mit-
teilungen gegeben. 

 
 
TOP 6. Wahl von Mitgliedern in die Ausschüsse der Gemeindevertretung 
a) 1 Mitglied für den Bauausschuss 
b) 1 Mitglied für den Sozialausschuss  
 

Gemeindevertreter Hauke Barz hat sein Mandat für die Gemeindevertretung niederge-
legt. Damit scheidet er auch automatisch als Mitglied aus sämtlichen Ausschüssen aus. 
Hierfür sind nun neue Ausschussmitglieder seitens der Gemeindevertretung zu wählen.  
 
a.) 1 Mitglied für den Bauausschuss: 

Für das ausgeschiedene Ausschussmitglied Hauke Barz wird folgende Person als Mit-
glied in den Bauausschuss gewählt: Uwe Jeß 
 
Stimmenverhältnis:   
11 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung. 
 
b.) 1 Mitglied für den Sozialausschuss: 

Für das ausgeschiedene Ausschussmitglied Hauke Barz wird folgende Person als Mit-
glied in den Sozialausschuss gewählt: Peter Tödter 
 
Stimmenverhältnis: 
11 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung. 
 
 
TOP 7. Energetische Sanierung Kindergarten 
hier: Auftragsvergabe für die Fenstererneuerung   
 
Der Vorsitzende des Bau- und Wegeausschusses gibt einige Hinweise zum Leistungs-
verzeichnis (Sonnenschutzverglasung, ein Element ohne Verbundsicherheitsglas 
usw.). Seines Erachtens sollte vor endgültiger Auftragsvergabe noch eine Klärung zwi-
schen dem beauftragten Architekten, der Gemeinde und der bauausführenden Firma 
vorgenommen werden. 
 
Das Ing.-Büro DL Architekten + Partner aus Bredstedt hat für die geplante energetische 
Sanierung des Kindergartengebäudes (Fenstererneuerung) eine beschränkte Aus-
schreibung durchgeführt. Nach Prüfung der eingegangenen Angebote wird folgender 
Vergabevorschlag gemacht: 
 
Tischlerei Marhold mit 77.965,23 Euro 
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Lunden beschließt die Vergabe des Auftrags 
für die Fenstererneuerung wie folgt: 
 
Es wurden sieben Firmen aufgefordert. Wirtschaftlichster Anbieter ist die Firma Tischle-
rei Marhold aus Wrohm mit einer geprüften Angebotssumme von 77.965,23 Euro.  
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Vor der schriftlichen Auftragsvergabe soll ein klärendes Gespräch zwischen der Ge-
meinde Lunden (vertreten durch den Bürgermeister und den Bauausschussvorsitzen-
den), dem beauftragten Architekten und der bauausführenden Firma Marhold durchge-
führt werden. Ein entsprechendes Gespräch wird durch Herrn Bürgermeister Ahrens 
initiiert. Die Verwaltung ist hierbei zu beteiligen.  
Auf Basis des Gesprächsergebnisses wird dem Bürgermeister die Ermächtigung erteilt, 
den Auftrag endgültig zu erteilen. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 
 
TOP 8. Eingaben und Anfragen   
 
a) Gebäudes des Vereins Lundener Spielleute 

Auf Anfrage von Herrn Walter berichtet Bürgermeister Ahrens ausführlich über die 
geführten Gespräche und den aktuellen Sachstand. Festgehalten werden kann, 
dass aktuell eine Privatperson Interesse am Erwerb des Gebäudes hat. Gewährleis-
tet wäre, dass der Verein Lundener Spielleute dort verbleiben kann. Des Weiteren 
wäre mit den anderen beiden Gemeinden (Krempel und Lehe) ggfs. über eine wei-
tere Nutzung des Gebäudes zu befinden. Die Verhandlungen der Privatperson mit 
den Kreditinstituten bleiben vorerst abzuwarten.  

b) Ausschreibung Amtsgebäude 
Herr Tödter fragt nach, ob die Veräußerung des Amtsgebäudes ausgeschrieben 
worden ist. Dies wird vom ltd. Verwaltungsbeamten verneint, da in zwei Sitzungen 
des Amtsausschusses die Vorgehensweise abgestimmt war. Im Interesse der Ge-
meinde Lunden auf eine abgestimmte Innenortsentwicklung wurden lediglich Ver-
handlungen mit potenziellen Käufern geführt, die auch ein verträgliches Nachnut-
zungskonzept erwarten ließen. 
Im Übrigen greifen bei diesem Verkauf nicht die Vorschriften der Ausschreibe- und 
Vergabeordnung, sondern lediglich die Haushaltsgrundsätze nach Gemeindeord-
nung. 

c) Leitungsverlegung zur Gasversorgung 
Herr Hinrichs verweist darauf, dass die in Anspruch genommene Freifläche  im 
innerörtlichen Bereich vernünftig wiederhergerichtet werden muss, ebenso die bei 
der Baumaßnahme in Anspruch genommenen Bürgersteigflächen. 
Bürgermeister Ahrens sagt diesbezüglich eine Kontaktaufnahme mit der bauausfüh-
renden Firma zu. 
 
 
 
 
 
 

 

(Ahrens)  (Johannsen) 
Vorsitzender  Protokollführer 

 


